

福田区退役军人事务局关于深圳市福田区 第八届人民代表大会第五次会议 第 20250166 号建议的答复

尊敬的张文舒代表：

您好！您提出的《关于为退役军人红星志愿服务队定期开展专项培训提升志愿服务能力的建议》（以下简称《建议》）已收悉，我局高度重视，第一时间将建议事项列入 2025 年重点工作，与业务工作同研究、共部署、齐推进，现就《建议》办理有关情况答复如下：

一、关于“健全培训机制”建议的落实情况

一是完善制度体系。结合《深圳市退役军人红星志愿服务队管理办法（试行）》第五章“红星志愿服务队培训制度”有关规定，明确培训标准、考核要求及基础保障等，实现队伍培训规范化管理。二是创新培训方式。采取“理论 + 实践”相结合方式，不定期开展理论培训、装备实操及情景模拟等培训活动，形成“以学促干、学用相长”的良性循环，提升培训效能。如今年区红星应急救援队常态化开展体能训练及装备实操，提升队伍实战能力。三是打造特色课堂。围绕“一街道一特色”工作思路，聚焦群众“急难愁盼”问题，积极探索符合基层实际、具有街道服务队特色的培训课程。如南园街道红星志愿服务队常态组织义剪培训，其爱心义剪项目已形成街道特色服务品牌。

二、关于“丰富培训资源”建议的落实情况

一是共建培训资源库。加强与应急、卫健及街道等单位的沟通交流，并邀请经验丰富、专业能力扎实的专家为参训人员授课，有效提升志愿者专业素质。二是社会资源齐参与。积极邀请社会公益性组织、专业机构专家学者为志愿者开展专题讲座与实操培训，并做好培训场地、人员组织、培训时间、基础保障等统筹工作。三是新老队员传帮带。各街道开展年度工作总结会 10 次，不定期举办“红星讲堂” 3 次，邀请优秀红星志愿者分享志愿服务事迹，切实“老带新”“传帮带”，帮助新红星队员提升服务意识，熟悉志愿活动。

三、关于“拓展培训内容”建议的落实情况

一是思政素养培育。不定期组织志愿者观看红色电影、参观红色教育基地 4 次，以红色足迹夯实队伍理想信念根基。二是安全意识提升。加强防灾减灾、突发事件处置等实战培训 4 次，提升队伍安全服务意识与应急响应能力。三是应急救援培训。联合社康为志愿者开展高血压防治与心肺复苏急救培训 1 次，进一步掌握急救技巧，增强自救互救能力。

下一步，我局将继续积极支持、指导区退役军人红星志愿服务队伍建设，建立健全培训机制、积极链接培训资源，推动志愿服务培训常态化、精细化、专业化，大力促进红星志愿服务队为民服务底色更足、志愿服务水平更优、群众满意指数更高。

最后，衷心感谢您对我区退役军人红星志愿服务工作的关心

和支持。期待您继续指导监督，与我们携手推动福田区退役军人
红星志愿服务提质增效！

深圳市福田区退役军人事务局

2025年6月25日

(联系人：林干事；联系电话：0755-83819910)